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of consciousness. In terms of learning foreign languages, especially learning several languages, in 
learning the mother tongue should be laid foundations active and conscious approach to 
studying two or more foreign languages. This statement enables the presentation and 
implementation of further ways to develop methods of multilingual professionally oriented 
foreign language teaching. 

Key words: second foreign language, combined distance learning, network support, 
linguistic university professionals of the international tourism sector. 
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У статті розглѐдаятьсѐ теоретичні засади духовно-моральної 

компетентності магістрів христиѐнської педагогіки ѐк професійної основи під час 
викладаннѐ навчальних предметів духовно-морального спрѐмуваннѐ в закладах 
освіти України. Автор аналізую компетентність ѐк складову наукових досліджень, 
шлѐхи оптимізації духовно-моральної освіти в навчальних закладах.  
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Постановка проблеми. Процеси глобалізації економіки, формуваннѐ 

інформаційного суспільства та інтеграціѐ української системи вищої 
професійної освіти у світовий освітній простір поставили перед нашоя 
педагогічноя наукоя завданнѐ – визначити традиційний український 
науковий апарат відповідно до загальноприйнѐтої в Європі системи 
педагогічних понѐть. Зокрема, знаннюва парадигма освіти повинна бути 
переглѐнута з позиції компетентнісного підходу. Парадигмальноя ознакоя 
сучасності ю нова концепціѐ освіти – competence-based education. Її мета – 
подоланнѐ розбіжностей між результатами навчаннѐ та сучасними 
вимогами практики. У цьому контексті застосуваннѐ компетентнісного 
підходу під час формуваннѐ завдань навчаннѐ зумовлене необхідністя 
поюднаннѐ освітніх програм вищих навчальних закладів із зовнішніми 
вимогами (передовсім ыз потребами працедавців). 

Оцінка компетентності, на відміну від екзаменаційних іспитів, 
оріюнтованих на виѐвленнѐ об’юму та ѐкості засвоюних знань, передбачаю 
пріоритетне використаннѐ об’юктивних методів діагностики діѐльності 
(спостереженнѐ, експертиза продуктів професійної діѐльності, захист 
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навчальних проектів тощо). Сама ж компетентність розглѐдаютьсѐ ѐк 
спроможність до розв’ѐзаннѐ проблем і готовність до ефективного виконаннѐ 
професійної ролі в тій чи іншій сфері суспільної життюдіѐльності *4+. 

На думку українських учених М. Носко і С. Гаркуші, знаннѐ, уміннѐ та 
навички, ѐкі молодь набуваю й вироблѐю, навчаячись у закладах освіти, 
беззаперечно, ю важливими, але нині актуальності набуваю понѐттѐ 
компетентності майбутнього фахівцѐ, що визначаютьсѐ багатьма 
чинниками, оскільки саме компетентності, на думку міжнародних 
експертів, ю тими індикаторами, що даять змогу показати готовність 
випускника до життѐ, його подальшого особистого розвитку й до активної 
участі в житті суспільства *7+. 

Оріюнтуячись на сучасний ринок праці, освіта до пріоритетів 
сьогоденнѐ відносить уміннѐ оперувати такими технологіѐми та знаннѐми, 
що задовольнѐтимуть потреби інформаційного суспільства, підготуять 
молодь до нових ролей у цьому суспільстві. Саме тому важливим нині ю не 
тільки вміннѐ оперувати власними знаннѐми, а й бути готовим зміняватисѐ 
та пристосовуватисѐ до нових потреб ринку праці, оперувати й управлѐти 
інформаціюя, активно діѐти, швидко ухвалявати рішеннѐ, навчатись 
упродовж життѐ. Прогресивна освітнѐ спільнота сьогодні ставить перед 
собоя нове завданнѐ – сформувати в школѐра, студента та дорослого 
вміннѐ вчитисѐ *8+. 

Традиційно цілі освіти визначалисѐ набором знань, умінь, навичок, 
ѐкими маю володіти випускник. Сьогодні такий підхід виѐвивсѐ 
недостатнім. Соціуму (професійним навчальним закладам, виробництву, 
сім’ї ) потрібні випускники, підготовлені до вкляченнѐ в подальшу 
життюдіѐльність, здатні практично розв’ѐзувати життюві та професійні 
проблеми. А це багато в чому залежить не від здобутих знань, умінь, 
навичок, а від деѐких додаткових ѐкостей, ѐкі більш відповідаять 
розуміння сучасних цілей освіти і длѐ позначеннѐ ѐких вживаятьсѐ 
понѐттѐ «компетенції» і «компетентності». 

Уведеннѐ цих понѐть у педагогічну практику середньої та вищої шкіл 
потребую зміни змісту й методів освіти, уточненнѐ видів діѐльності, ѐкими 
повинні оволодіти учні та студенти до закінченнѐ освіти і під час вивченнѐ 
окремих предметів. Визначеннѐ випускника, ѐкий володію компетенціѐми, 
тобто тим, що він може робити, ѐким способом діѐльності опанував, до 
чого він готовий, – називаять компетентнісним підходом. 

Компетентнісний підхід означаю поступову переоріюнтація 
домінувальної освітньої парадигми з переважноя транслѐціюя знань та 
формуваннѐм навичок на створеннѐ умов длѐ оволодіннѐ комплексом 
компетенцій, що означаять потенціал, здібності випускника до виживаннѐ і 
стійкої життюдіѐльності в умовах сучасного багатофакторного соціально-
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політичного, ринково-економічного, інформаційно й комунікаційно 
насиченого простору. 

Цілеспрѐмоване входженнѐ України у світову спільноту модернізації 
міжнародного порѐдку в контексті визначених пріоритетів майбутнього 
світоустроя потребую від організаторів вищої освіти поетапної реалізації 
складових наѐвної мегасистеми цілісного освітнього простору, де виразноя 
ознакоя її змісту ю розбудова на компетентнісно зоріюнтованій основі *7+. 

Цей процес зумовлено кількома причинами: 

 по-перше, переходом світової спільноти до інформаційного 
суспільства, де пріоритетним вважаютьсѐ не просте накопиченнѐ студентами 
знань, і предметних умінь і навичок (мета так званої «знаннювої педагогіки»), 
а й формуваннѐ вміннѐ вчитисѐ, оволодіннѐ навичками пошуку інформації, 
здатності до самонавчаннѐ впродовж життѐ, де ці новоутвореннѐ стаять 
визначальноя сфероя професійної діѐльності лядини; 

 по-друге, упровадженнѐм моделі особистісно зоріюнтованого 
освітнього процесу ѐк оновленої парадигми освіти, що передбачаю 
визнаннѐ студента суб’юктом цього процесу, носіюм двох груп ѐкостей 
через уміннѐ навчатисѐ та бажаннѐ вчитисѐ, що можливе за умови, з 
одного боку, оволодіннѐм ним продуктивними (загальнонавчальними) 
уміннѐми й навичками та розгорнутоя рефлексіюя, а з іншого – 
сформованістя позитивного емоційно-ціннісного ставленнѐ до процесу 
діѐльності, її результату, самореалізації особистості; 

 по-третю, особливими акцентами на глобалізація всіх сфер 
життюдіѐльності особистості й суспільства в умовах загальноцивілізаційних 
тенденцій сучасного світу, що потребую від вищої школи наданнѐ молодій 
лядині елементарних можливостей інтегруватисѐ в різні соціуми, 
самовизначатисѐ в житті, активно діѐти, бути конкурентоспроможноя на 
світовому ринку праці; 

 по-четверте, необхідністя опанувати мистецтво швидких 
трансформаційних змін в освітніх системах ѐк у локальному 
(регіональному, національному) середовищі, так і глобальному просторі. 

Компетентність ю предметом дискурсу у професійних співтовариствах 
філософів, психологів, педагогів, менеджерів, економістів тощо. 
Багатоманітність компетентності означаю, що існуять різні поглѐди ѐк на 
визначеннѐ, так і на застосуваннѐ, зміст і структуру компетентностей. Маю 
місце також нечіткість визначеннѐ цього понѐттѐ та його онтологічних меж. 

Популѐризація компетентності в науково-освітньому середовищі 
здійснив Наум Хомський, ѐкий, аналізуячи процеси засвоюннѐ граматичної 
будови рідної мови, дійшов висновку, що в основі мовної поведінки, зокрема 
комунікативної діѐльності лядини, загалом лежать знаннѐ фундаментальних 
лінгвістичних категорій (універсалій), а також спроможність конструявати 
граматику – ті правила, що конвенційно прийнѐтні длѐ мовного середовища в 
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цілому. Зазначені знаннѐ маять емпіричний характер і ю імпліцитними. Як 
правило, вони не усвідомляятьсѐ носіѐми мови й функціонуять за 
принципом лінгвістичної інтуїції. Тим не менше, попри недостатньо 
раціоналізований рівень, саме вони даять лядині змогу оперативно 
розуміти більшість висловлявань та інформаційного масиву загалом. Такі 
знаннѐ Н. Хомський, власне, і назвав компетентністя *4+. 

Аналіз актуальних досліджень даю підстави длѐ ствердженнѐ про 
ґрунтовне вивченнѐ психолого-педагогічної сутності компетентністного 
підходу та різних видів компетенцій і компетентностей. Нині науковці не 
тільки досліджуять компетенції, виділѐячи від 3 до 39 (Дж. Равен) видів, а 
й починаять будувати професійне навчаннѐ, маячи на увазі їх формуваннѐ 
ѐк кінцевий результат цього процесу (Н. Кузьміна, А. Маркова, 
Л. Петровська). Дослідники длѐ різних видів діѐльності виділѐять різні 
види компетентності *1; 2; 3; 4+. 

Професійно-педагогічна компетентність, за Н. Кузьміноя, вклячаю 
п’ѐть елементів або видів компетентності: «спеціальна і професійна 
компетентність у галузі дисципліни; методична компетентність у сфері 
способів формуваннѐ знань, умінь; соціально-психологічна компетентність 
у галузі процесів спілкуваннѐ; диференційно-психологічна компетентність у 
сфері мотивів, здібностей, напрѐмів, аутопсихологічна – гідності й 
недоліків власної діѐльності та особистості» *7+. 

Згідно з визначеннѐм Міжнародного департаменту стандартів длѐ 
навчаннѐ, досѐгненнѐ та освіти (International Board of Standards for Training, 
Performans and Instruction), понѐттѐ компетентності визначаютьсѐ ѐк 
спроможність кваліфіковано здійснявати діѐльність, виконувати завданнѐ 
або роботу. При цьому понѐттѐ компетентності вклячаю знаннѐ, навички та 
відносини, що даять змогу особистості ефективно діѐти або виконувати 
певні функції, спрѐмовані на набуттѐ певних стандартів у галузі професії 
або виду діѐльності. 

Виходѐчи з того, що в перекладі з латинської мови слово 
«competentia» означаю коло питань, з ѐкими лядина добре обізнана, маю 
певний досвід, відомі російські вчені А. Хуторський та В. Краювський 
трактуять компетентність у певній галузі ѐк «володіннѐ відповідними 
знаннѐми й здібностѐми, ѐкі даять змогу ґрунтовно судити про ця галузь і 
ефективно діѐти в ній», тобто компетентність ю результатом набуттѐ 
компетенції. На думку дослідників, сьогоденнѐ характеризуютьсѐ низкоя 
спроб визначити понѐттѐ «компетентність» із освітнього поглѐду. 
Наприклад, на нараді концептуальної групи проекту «Стандарт загальної 
освіти» сформульоване таке робоче визначеннѐ понѐттѐ «компетентність», 
ѐк: «готовність учнѐ використовувати засвоюні знаннѐ, навчальні вміннѐ та 
навички, а також способи діѐльності в житті з метоя розв’ѐзаннѐ 
практичних і теоретичних задач» *8+. 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2017, № 10 (74) 

233 

Відповідно до поділу змісту освіти на загальну метапредметну (длѐ 
всіх предметів), міжпредметну (длѐ циклу предметів або освітніх галузей) і 
предметну (длѐ кожного навчального предмета), А. Хуторський виділѐю 
трирівневу іюрархія компетентностей: клячові компетентності – належать 
до загального (метапредметного) змісту освіти; загальнопредметні 
компетентності — до певного кола навчальних предметів та освітніх 
галузей; предметні компетентності – частки стосовно двох попередніх 
рівнів компетентності, що маять конкретний опис і можливість 
формуваннѐ в межах навчальних предметів *7+. 

Українські вчені визначили сім клячових компетентностей школѐрів: 
уміннѐ вчитисѐ, загальнокультурна, громадѐнська, підприюмницька, 
соціальна, з інформаційних і комунікаційних технологій, 
здоров’ѐзбережувальна. Інститутом інноваційних технологій і змісту освіти 
у 2008 р. створено «Комплекс нормативних документів длѐ розробленнѐ 
складових системи галузевих стандартів вищої освіти» (ГСВО), в основу 
ѐкого покладено компетентнісний підхід через формуваннѐ нової системи 
діагностичних засобів із переходом від оціняваннѐ знань до оціняваннѐ 
компетенцій та визначеннѐ рівнѐ компетентності в цілому. 

Запропоноване в ювропейському проекті TUNING «...понѐттѐ 
компетенцій вклячаю знаннѐ й розуміннѐ (теоретичне знаннѐ академічної 
галузі, здатність знати й розуміти), знаннѐ ѐк діѐти (практичне й оперативне 
застосуваннѐ знань до конкретних ситуацій), знаннѐ ѐк бути (цінності ѐк 
невід’юмна частина способу сприйнѐттѐ і життѐ з іншими в соціальному 
контексті)». Понѐттѐ «компетенціѐ» вклячаю не тільки когнітивну та 
операційно-технологічну складові, а й мотиваційну, етичну, соціальну, 
поведінкову сторони (результати освіти, знаннѐ, уміннѐ, систему ціннісних 
оріюнтацій). У формуванні компетенції вирішальну роль відіграю не тільки 
зміст освіти, а й освітню середовище вищих навчальних закладів, організаціѐ 
освітнього процесу, освітні технології, вклячаячи самостійну роботу студентів 
тощо. Треба підкреслити узагальнений, інтегральний характер понѐттѐ 
«компетенціѐ» стосовно понѐть «знаннѐ», «уміннѐ», «навички» *8+. 

В. Луговий щодо категоризації компетентностей застосовую ще один 
досить універсальний підхід: «Більш системно й науково обґрунтовано 
можна було б визначити та згрупувати компетентності, ураховуячи види 
лядської діѐльності, на ѐкі вона розщепляютьсѐ в системі суб’юкт-об’юктних 
(суб’юктних) відносин. У такому разі можна теоретичним шлѐхом дійти 
висновку про існуваннѐ п’ѐти видів компетентностей: інтелектуально-
знаннювих, творчо-інноваційних, ціннісно-оріюнтаційних, діалого 
(консенсусно)-комунікаційних, художньо-творчих». 

В. Луговий за змістом і ролля поділѐю компетентності на загальні 
(клячові) та специфічні (предметні). Емпіричним шлѐхом ним визначено 
перелік загальних компетентностей, властивих різним предметним 
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галузѐм освіти, ѐкий містить інструментальні, міжособистісні та системні 
компетентності. 

Н. Кропотова визначаю професійну компетентність ѐк «систему 
особистісних ѐкостей, знань і вмінь, що обумовляять готовність і здатність 
фахівцѐ (професіонала) здійснявати професійну діѐльність у контексті 
наѐвних соціально-економічних і соціокультурних реалій». С. Сисоюва та 
І. Соколова під «професійноя компетентністя фахівцѐ» розуміять 
«інтегровану властивість особистості, що визначатиме здатність фахівцѐ 
здійснявати професійну діѐльність на найвищому рівні» *4+. 

Професійна компетентність, на думку С. Калашникової, – це здатність 
фахівцѐ ефективно виконувати професійну діѐльність, і цѐ здатність ю 
результатом набуттѐ фахівцем необхідних компетенцій. Запровадженнѐ 
компетентнісного підходу в діѐльність вищих навчальних закладів 
накладаю певні вимоги на варіативну складову стандартів вищої освіти, 
потребую переглѐду під кутом зору компетентнісного підходу методичних 
систем вивченнѐ різноманітних навчальних дисциплін (мети, змісту, 
методів, засобів, форм організації навчаннѐ). 

У Національному освітньому глосарії понѐттѐ 
«компетентність/компетентності (Competence, competency/competences, 
competencies)» визначено так: за проектом Тянінг Європейської Комісії, це 
динамічна комбінаціѐ знань, розуміннѐ, умінь, цінностей, інших особистих 
ѐкостей, що описуять результати навчаннѐ за освітньоя/навчальноя 
програмоя. Компетентності покладено в основу кваліфікації випускника. 
Компетентність (компетентності) ѐк набуті реалізаційні здатності особи до 
ефективної діѐльності не слід плутати з компетенціюя (компетенціѐми) ѐк 
наданими особі повноваженнѐми. 

Постановоя Кабінету Міністрів України «Про затвердженнѐ 
Національної рамки кваліфікацій» від 23 листопада 2011 р. № 1341 
запропоновано послуговуватисѐ такими визначеннѐми 
компетентність/компетентності, ѐк здатність особи до виконаннѐ певного 
виду діѐльності, що виражаютьсѐ через знаннѐ, розуміннѐ, уміннѐ, цінності, 
інші особисті ѐкості. 

Наведемо формуляваннѐ розглѐдуваного терміну, ѐке наведено в 
новій редакції Закону України «Про вищу освіту» від 01.07.2014 р. № 1556-
VII: «компетентність – динамічна комбінаціѐ знань, умінь і практичних 
навичок, способів мисленнѐ, професійних, світоглѐдних і громадѐнських 
ѐкостей, морально-етичних цінностей, ѐка визначаю здатність особи 
успішно здійснявати професійну та подальшу навчальну діѐльність і ю 
результатом навчаннѐ на певному рівні вищої освіти». 

Мета статті – визначити умови формуваннѐ духовно-моральної 
компетентності майбутніх викладачів христиѐнської педагогіки у вищій 
школі.  
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Методи дослідження: 1) теоретичні: вивченнѐ, аналіз і узагальненнѐ 
педагогічної та спеціальної літератури; 2) емпіричні: бесіда, опитуваннѐ, 
педагогічне спостереженнѐ; 3) педагогічний експеримент; 4) обробка даних. 

Виклад основного матеріалу. Ураховуячи вищенаведені дані, 
констатуюмо, що пріоритетноя характеристикоя викладача вищої школи ю 
його компетентність ѐк здатність оріюнтуватись у швидкоплинних умовах 
професійної діѐльності, оскільки затребуваним ю фахівець, ѐкий не 
чекатиме інструкцій, а прийматиме самостійні рішеннѐ, відрізнѐтиметьсѐ 
мобільністя, динамізмом і конструктивністя. Ми вважаюмо, що 
загальнокультурна компетентність педагога, ѐка полѐгаю в досѐгненні 
високого рівнѐ розвитку в суспільному, виробничому й духовному житті, 
характеризую викладача христиѐнської педагогіки ѐк інтелігентного, 
вихованого, толерантного, ґречного фахівцѐ, впливатиме на формуваннѐ 
окремих компетентностей у студентів. 

Понѐттѐ компетентності вченими подаютьсѐ в широкому смисловому 
діапазоні: ѐк сукупність знань, умінь, навичок і способів дії індивіда в 
контексті певного предмета, галузі знань, що формуятьсѐ у процесі навчаннѐ 
і слугуять засобом досѐгненнѐ мети навчаннѐ – формуваннѐ компетентності. 
Уміле узгодженнѐ окремих компетентностей за найважливішими напрѐмами 
діѐльності ю необхідноя умовоя формуваннѐ компетентного працівника. 
Компетентність вбираю в себе коло питань, у ѐких лядина добре обізнана, 
володію знаннѐми й досвідом. Компетентна в певній сфері лядина маю такі 
знаннѐ і здібності, ѐкі даять змогу їй обґрунтовано говорити про ця сферу й 
ефективно функціонувати в її межах. 

На думку С. Калашникової, правомірно використовувати клячові 
понѐттѐ компетентнісного підходу та їх взаюмозв’ѐзок у такому 
формуляванні: компетентність (у множині – компетентності) – здатність 
лядини ефективно виконувати певну (професійну) діѐльність; компетенціѐ 
(у множині – компетенції) – особиста якість людини, що визначає її 
поведінку та впливає на рівень виконання певної (зокрема професійної) 
діяльності. Компетентність ю результатом набуттѐ компетенцій. 
Компетенції ю складовими компетентності. Ланцяжок компетентнісного 
підходу (від меншого до більшого) ю таким: індикатор → індикатори → 
компетенціѐ → компетенції → компетентність → компетентності. 

Компетентнісний підхід у сфері вищої духовно-моральної освіти на 
христиѐнських засадах, ѐкий ґрунтуютьсѐ на міждисциплінарних, 
інтегрованих вимогах до результату освітньої діѐльності, потребую 
подальшого наукового дослідженнѐ, оскільки він вимагаю від учасників 
освітнього процесу кардинально змінявати ѐк мету, так і вектор змісту 
вищої христиѐнської освіти: від передаваннѐ знань і вмінь предметно-
духовного змісту до формуваннѐ духовно-розвиненої особистості з 
життювими і професійними компетентностѐми. 
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Упровадженнѐ компетентнісного підходу в процес підготовки 
майбутніх фахівців христиѐнської педагогіки і психології (соціології, 
культурології – усіх навчальних дисциплін гуманітарного циклу) передбачаю 
розробленнѐ нових стандартів вищої христиѐнської освіти (освітньо-
кваліфікаційних характеристик, освітньо-професійних програм, навчальних 
планів, педагогічних технологій на христиѐнських засадах тощо), розширеннѐ 
в структурі навчальних програм міжпредметного духовно-морального 
компонента, упровадженнѐ інтегрованих навчальних дисциплін духовно-
морального спрѐмуваннѐ, у ѐких предметні галузі співвідносѐтьсѐ з різними 
видами компетентностей, зокрема духовно-моральними.  

Лядина може бути компетентноя ѐк професіонал, але відсутність у 
неї належно розвинених власне особистісних компетенцій 
(комунікативність, презентабельність, повага до лядей, толерантність, 
гнучкість тощо) значно зменшую результативність та ефективність її роботи. 
Саме особистісні компетенції даять можливість досѐгти успішності у 
професійній діѐльності. Бути компетентним фахівцем – значить бути 
всебічно обізнаноя в усіх сферах своюї професійної діѐльності особистістя, 
уміти на основі здобутих знань і навичок кваліфіковано оріюнтуватисѐ в 
будь-ѐкій неординарній ситуації й ухвалявати нестандартні рішеннѐ. 

Підготовка майбутнього викладача христиѐнської педагогіки вищої 
школи передбачаю вихованнѐ особистості, ѐка ставитиме перед собоя 
завданнѐ самовдосконаленнѐ та саморозвитку; позитивно впливатиме на 
духовне життѐ суспільства. Безумовно, духовність і мораль – це 
взаюмопов’ѐзані регулѐтори суспільних відносин, ѐкі традиційно ю чинниками 
організації взаюмин і зв’ѐзків, у процесі ѐких виѐвлѐютьсѐ ставленнѐ 
особистості до лядей та самої себе. Моральне вихованнѐ формую в лядині 
характерні длѐ суспільства норми поведінки. Відповідно до цього, професійна 
підготовка майбутнього фахівцѐ в умовах вищого навчального закладу мусить 
вклячати й формуваннѐ духовно-моральної компетентності.  

Розглѐдаячи духовно-моральну підготовку ѐк частину професійної 
підготовки в умовах магістратури вищого навчального закладу, варто 
зазначити, що така компетентність визначаютьсѐ рівнем свідомості та 
самосвідомості, духовних ціннісних оріюнтацій, ѐкі проѐвлѐятьсѐ в межах 
колективу. Ми вважаюмо, що особистісна культура майбутнього викладача 
Університету визначаютьсѐ рівнем набуттѐ ним системи моральних знань, 
духовно-моральних переконань, оволодіннѐ знаннѐми щодо тлумаченнѐ 
та застосуваннѐ моральних норм у житті з глибокими ціннісними 
установками, вольовими компетентнісними ѐкостѐми, ѐкі 
координуватимуть правосвідому професійну діѐльність. Компетентний 
магістр, компетентна лядина – це гідна перспектива длѐ реалізації 
запропонованої формули компетентності з її основними складовими:  
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 знаннѐ ѐк змінявана, динамічна, різноманітна інформаціѐ, ѐку 
треба вміти знайти, відсіѐти від непотрібної, перевести в досвід власної 
діѐльності;  

 уміннѐ використовувати ці знаннѐ в конкретній ситуації; 
розуміннѐ, ѐким чином можна здобути ці знаннѐ, длѐ ѐкого знаннѐ ѐкий 
метод потрібний; 

 адекватне оціняваннѐ – себе, світу, свого місцѐ в світі, 
конкретного знаннѐ, необхідності чи зайвості його длѐ своюї діѐльності, а 
також методу його здобуваннѐ чи використаннѐ. 

Отже, духовно-моральну компетентність викладача христиѐнської 
педагогіки визначаюмо ѐк інтегративну особистісну ѐкість, що виѐвлѐютьсѐ в 
готовності фахівцѐ до ефективної реалізації професійної діѐльності на 
христиѐнських засадах, визначаю її духовно-моральну поведінку та впливаю 
на рівень виконаннѐ певної (зокрема професійної) діѐльності; готовність 
студента використовувати засвоюні духовно-моральні знаннѐ, христиѐнські 
навчальні вміннѐ та навички, а також способи діѐльності в житті з метоя 
розв’ѐзаннѐ практичних і теоретичних духовно-моральних задач.  

Духовно-моральна компетентність – це готовність, спроможність і 
потреба жити і працявати за національними духовно-моральними 
нормами; духовно-моральний розвиток фахівцѐ через усвідомленнѐ 
Джерела духовності та моралі; формуваннѐ відповідального ставленнѐ до 
себе, членів своюї сім’ї, студентської групи, громади, суспільства, 
викладацької діѐльності та її результатів на основі духовно-моральних 
цінностей; застосуваннѐ моделі духовно-моральної поведінки длѐ 
утвердженнѐ особистого, сімейного та суспільного духовного здоров’ѐ; 
усвідомленнѐ ризиків, до ѐких призводить бездуховність, длѐ власного 
здоров’ѐ і поведінки, здоров’ѐ і поведінки оточуячих лядей. На практиці 
майбутній викладач христиѐнської педагогіки: 

1) аналізую й усвідомляю Джерело духовності та моралі через Свѐте 
Письмо (Свѐщенні книги інших релігій), знайомитьсѐ й засвояю зміст 
традиційних длѐ українського народу духовно-моральних цінностей; 

2) формую й застосовую модель відповідального ставленнѐ до себе, 
членів своюї сім’ї, студентської групи, громади, суспільства, професійної 
діѐльності та її результатів на основі духовно-моральних цінностей длѐ 
утвердженнѐ власного, сімейного та суспільного духовного здоров’ѐ, 
приймаю свідомі рішеннѐ на користь духовного здоров’ѐ, самопізнаннѐ та 
самореалізації, власної поведінки та добротворчої життювої позиції; 

3) усвідомляю ризики та наслідки, до ѐких призводить бездуховність, 
длѐ власного здоров’ѐ й поведінки, здоров’ѐ та поведінки оточуячих 
лядей, стану екології і природи; 

4) аналізую ситуації й виокремляю проблеми, ѐкі слід розв’ѐзувати на 
основі духовно-моральних цінностей; розмірковую, висуваю припущеннѐ, 
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доводить власну думку, виѐвлѐю почуттѐ, ставленнѐ до оточуячих, 
керуячись духовно-моральними цінностѐми. 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. З оглѐду на 
зазначене вище можна зробити такі висновки: 

- було визначено зміст понѐттѐ «духовно-моральна компетентність» 
ѐк форму відображеннѐ моральних ѐвищ, ѐкі вклячаять в себе сукупність 
уѐвлень про справедливість, принципи та ідеї, ѐкі стосуятьсѐ духовного 
виміру життѐ фахівцѐ, а також інтелектуальні й поведінкові процеси і стани 
в межах правового та морального полѐ, що в сукупності становить систему 
знань, умінь і навичок, моральних позицій, мотивів та переконань і 
установок, ѐкі відображаятьсѐ у схвалених рішеннѐх і спрѐмовані на 
пізнаннѐ, самовдосконаленнѐ, саморозвиток особистості фахівцѐ у сфері 
викладацької діѐльності; 

- спираячись на концептуальні положеннѐ, визначено умови 
формуваннѐ духовно-моральної компетентності та методичні рекомендації 
щодо її впровадженнѐ в освітній процес вищої школи. 
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РЕЗЮМЕ 

Сиданич Ирина. Духовно-нравственнаѐ компетентность педагога как условие 
обеспечениѐ духовно-нравственного направлениѐ преподаваниѐ учебной дисциплины 
в образовательных учреждениѐх.   

В статье рассматриваятсѐ теоретические основы духовно-нравственной 
компетентности магистров христианской педагогики как профессиональной 
основы в процессе преподаваниѐ учебных предметов духовно-нравственного 
направлениѐ в учебных заведениѐх Украины. Автор анализирует компетентность 
как составлѐящуя часть научных исследований, рекомендует пути оптимизации 
духовно-нравственного образованиѐ в учебных заведениѐх. 

Ключевые слова: компетентность, духовно-нравственнаѐ компетентность, 
учебные предметы духовно-нравственного направлениѐ. 

 
SUMMARY 

Sіdanіch Iryna. Spiritual and moral competence of the teacher as a basis for teaching 
academic subjects in education institutions.  

The article addresses theoretical basis of spiritual and moral competence of Masters 
in Christian Education as a professional basis for teaching subjects of spiritual and moral 
direction at education institutions of Ukraine. The author analyzes competence as an integral 
part of research, recommends ways of optimizing the spiritual and moral education in 
education institutions.  

Training of the future teacher of Christian pedagogy for higher education provides 
education of the person who will set himself the task of self-improvement and self-
development; positive impact on the spiritual life of society. Of course, spirituality and 
morality are linked regulators of social relations that traditionally are factors of relationships 
and connections in the process of which is formed the individual attitude to people and to 
himself. Moral education shapes the human characteristic of social norms of behavior. 
Accordingly, future specialist’s training in terms of higher education should also include 
formation of spiritual and moral competence. 

Considering spiritual and moral training as part of training in terms of the magistracy 
of higher education, it is worth noting that this competence is determined by the level of 
consciousness and identity, spiritual values, which are shown within the team. We believe 
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that the future university lecturer’s personal culture depends on the level of entry into the 
system of moral knowledge, spiritual and moral beliefs, mastery of knowledge concerning 
the interpretation and application of ethical standards in the life of the deep values, strong-
willed qualities of competence, which will coordinate with law obedient professional 
activities. Competent Master is a worthy prospect for implementing the proposed formula 
competency of its main components: knowledge as variability, dynamic, diverse information, 
which should be able to find and weed out unnecessary, transfer of experience of own 
activities; ability to use knowledge in a particular situation; understanding how to get the 
knowledge and for which knowledge which method is right; adequate evaluation of himself, 
the world, his place in the world, particular knowledge or superficial things necessary for his 
work, as well as methods of obtaining or use. 

Summarizing the views of scientists and these regulations it’s appropriate to 
formulate the term “spiritual and moral competence” as an integrative personal quality that 
manifests itself in readiness for the effective implementation of professional activity on 
Christian principles – personal quality of man that defines its spiritual and moral behavior 
and affects the level of performance of some (including professional) activities; willingness to 
use spiritual and moral knowledge, Christian education and skills, and ways of life to solve 
practical and theoretical spiritual and moral problems. 

Key words: competence, spiritual and moral competence, academic subjects of 
spiritual and moral direction  

 

 




